



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. évfolyam, 180. szám

ARA: 50 FILLÉR

Vasárnap, 1953 augusztus 2.

## Gyorsan végezzük el a behordást

Az aratás gyors befejezésével nem ér véget a munka. Míg a gabona a mezőn van, kérékben, keresztékben minden nap kár érhet bennünk. Az időjárás, az egér, a madár egy-egy községben naponta több ember évi kenyerét pusztítja el. Siessünk tehát a behordással.

## A népnevelő munka irányítása pártszervezeteink fontos feladata

Pártunk Központi Vezetőségének határozata és kormányunk programja feladataink előterébe a dolgozók életkörülményeinek és kulturális színvonalának fokozott emelését állítja. A pártszervezetek népnevelőire barmas feladat hárul e célok megvalósításában: ismertessék meg a határozatokat a dolgozókkal és mozgósítsák őket azok végrehajtására. Hogy népnevelőink e feladatot sikeresen oldhassák meg, állandóan javítani kell a politikai munka színvonalát.

A gyakorlat azt bizonyítja, hogy a politikai nevelőmunka színvonala — elsősorban az irányítás színvonalától függ. Népnevelőink csak akkor tudnak eredményes munkát végezni, ha megfelelő segítséget kapnak hozzá. A pártbizottságok és pártvezetőségek egyik legfontosabb feladata tehát az, hogy biztosítsák a heti népnevelőértekezletek rendszeres megtartását, ahol ismertessék a feladatokat, valamint a végrehajtásának módszereit számoltassák be a népnevelőket az elvégzett munkáról.

A népnevelőértekezletek megtartása terén még sok hiányosság van. Számos pártszervezetben rendszertelenül tartják a népnevelőértekezleteket és ha megtartják is, néhány rövid „szempont”-tal látják el a népnevelőket a feladatokat csak felsorolják de nem ismertetik a végrehajtás módszereit. Még ennél is súlyosabb hiba az, hogy egyes pártszervezeteknél a választás óta nem tartottak népnevelőértekezletet, azzal a jelszóval, hogy „nincs most erre szükség, most dolgozni kell”. Ez a véleménye például Kiss elvtársnak a sárrétudvari pártbizottság titkárának. De hasonló véleményvel találkoztunk Margitán, Biharagybajomban, Vánosodon, Csökmön, Kabán és még egyházy helyen. E helytelen vélemények meg is van az az „eredménye”. Ezekben a községekben nem ismerik pontosan a dolgozók a legújabb párt- és kormányhatározatokat. Az ellenség igyekszik ezt kihasználni és lemaradás van az aratás, cséplés, tarlóhántás, másodvetés tervének teljesítésében, a begyűjtésben.

Sürgősen véget kell vetni a politikai nevelőmunka ilyen lelkiismeretlen kezelésének. A választás idején komoly lépéseket tétünk előre a politikai nevelőmunka lebecsülése ellen vívott harcban. Most arra van szükség, hogy ismét megmagyarazzuk mindenkinek: a nagy mezőgazdasági munkák idején még fokozottabb szükség van a politikai nevelőmunkára, mert ez segíti, megkönnyíti a feladatok végrehajtását. A politikai munka színvonalának javítása érdekében növelni kell pártszervezeteink felelősségét a népnevelők felkészítésében.

Különösen most az aratás-cséplés, begyűjtés idején fontos a heti népnevelőértekezletek megtartása. Ezek azonban még nem elegendők a község egész lakosságát átfogó politikai munkához. A pártszervezeteknek gyorsan, a napi eseményeknek megfelelően kell tájékoztatni a népnevelőket. Tehát a rendszeres heti népnevelőértekezlet

mellett „menetközben” is közölni kell velük a feladatokat.

A pártszervezeteknek igen fontos feladata az is, hogy rendszeresen tájékoztassák a cséplőgépeknél dolgozó, a pártszervezetektől távol levő népnevelőket. Hejyes, ha minden héten összehívják ezeket a népnevelőket és közlik velük a feladatokat. Így biztosítani tudják azt, hogy közvetlen a cséplőgépeknél is ismertethetik a dolgozó paraszttal pártunk és kormányunk határozatait, mozgósítani tudják a dolgozókat a határozatok végrehajtására.

A pártszervezetek gondoskodjanak arról, hogy a cséplőgépeknél dolgozó népnevelők és a többi dolgozók naponta rendszeresen megkapják az újságokat. Így tájékozódhatnak a napi bel- és külpolitikai események felől, értesülhetnek a versenyek eredményeiről sok agitációs érvert kapnak az újságok cikkeiből. A nádudvari gépállomáson, ahol bár minden reggel 9 órakor megkapják az aznapi újságokat — egy napos késéssel viszik ki a cséplőgépekhez az újságokat, azt sem rendszeresen.

Hejyes és jó módszer az, ha havonta egyszer konferencia jellegű népnevelőértekezletet, népnevelő tapasztalatszeret tartanak a pártszervezetek. Ezekben az értekezleteken alapos, a kérdéseket sokoldalúan megvilágító beszámolóban kell ismertetni a feladatokat, a bel- és külpolitikai eseményeket. A beszámolót követő vita során pedig a népnevelők mondják el tapasztalataikat, módszereiket. Hejyes, ha ezeket az értekezleteket felsőbb pártbizottságok tagjai tartják meg.

A politikai munka színvonala emelésének módszerbeni megjavításának igen fontos feltétele a népnevelők rendszeres beszámoltatása a végzett munkáról. Egyrészt azért, mert így felszínre kerülnek a munkában lévő hibák és rossz módszerek, másrészt ez az agitációs munka ellenőrzésének egyik fontos módja. Arra kell nevelni a népnevelőket, hogy beszámolóikban mondják el a dolgozók panaszait, helyes javaslatait és hogy szorgalmazzák ezek elintézését. Ez a beszámoltatás azért is helyes, mert megmutatja, hogy egy-egy népnevelő milyen módszerekkel dolgozik, hogyan állt helyt bonyolult helyzetekben. Hejyes az a módszer, amit Nagylétán a falusi alapszervezetnél alkalmaznak: először mindig az idősebb, több tapasztalattal rendelkező népnevelőket számoltatják be. Így segítséget nyújtanak a fiatalabb népnevelők fejlődéséhez.

A politikai munka megjavításában igen fontos szerepe van a pártbizottságok által gyakorolt ellenőrzésnek. Helytelen az, hogy a népnevelőértekezletek időpontjában a felsőbb pártszervek „más elfoglaltság”-ra hivatkoznak és nem ellenőrzik az értekezleteket. Azt kell megérteni, hogy az ellenőrzés a hibák feltárásának és egyben kiküszöbölésének is legfontosabb módszere. Ha tehát meg akarjuk javítani a politikai munkát, rendszeresen ellenőrizni kell a felsőbb pártszerveknek is a népnevelőértekezleteket, se-

## Több gondot fordítsanak a cséplőgépek teljes kihasználására

A cséplés határideje közeledik. Minden percet ki kell használni és nem szabad tűrni, hogy a cséplőgépek tétlenkedjenek, mert megyénk csak így tudja megszerezni az első helyet az országos versenyben. Megyénk győzelméért nem harcol jól V. Tóth Sándor püspökladányi cséplőgépezető, aki a bándi határban 25-én este hét órakor már leállította a munkát és a traktorával ment Püspökladányba. Hétfőn délelőtt 11 órakor tért csak vissza. Túrelmetlenül várta 27 cséplőmunkás, akik vasárnap is szeretettel volna dolgozni, és jogosan méltatlankodtak azért, mert hétfőn

csak délelben kezdtek a cséplést. A püspökladányi gépállomások egy másik traktorosa, Csóti József már nagyobb felelősségérzettel végzi munkáját. Idejében jelentette, sürgette, hogy a traktor csapágya rossz, sürgősen javítani kell, míg nagyobb baj nem történik. Hiába várta a szerelőt, nem javították ki a gépet és így a motor úgy megrongálódott, hogy a gép hosszú időre kiesett a termelésből. A késedelmes javítás így vált a gyors cséplés akadályozójává.

A nagyrábéi határban az a felháborító eset történt, hogy a szé-

rűre kivontatott cséplőgép nem is kezdte meg a munkáját, mert a Kossuth tiszcs tagjainak nagy megdöbbenésére cséplés helyett a cséplőgép szétszedéséhez kezdtek azzal az indoklással, hogy a gépet a gépállomáson nem javították ki — így a szerelő kezdte meg a javítást. Két másik cséplőgép sem segítette a gyors cséplést, mert 1-2 órai munka után géphiba miatt leálltak.

Gépállomásaink fordítsanak több gondot a cséplőgépek jobb kihasználására. Az igazgatók ne töltsenek felelőtlenséget sehol és adjanak meg minden segítséget ahhoz, hogy a cséplőgépek zavartalanul tudjanak dolgozni.

## A behordás gyorsítása a megye legfontosabb feladata

A megye nagy területein tízezerrel vannak még kint a kereszték és ezzel nagyban hátráltatják a cséplés gyorsulását. A behordásban elmaradt községek dolgozó parasztlainak az a feladata, hogy minden erőt össze-

fogva gyorsítsák a behordás ütemét. Fogjanak össze, segítsék ki egymást a behordás munkájában. Használják fel a holdvilágos éjszakákat is a behordásra.

A termelészövetkezeti csoportok pedig vegyék igénybe a gép-

állomások vontatóit, hogy minél előbb szűrűre kerüljön a gabona. A behordás jó szervezésében pénteken Bedő község mutatótt jó példát, estére teljesen befejezte a gabonának szűrűre való hordását.

## Továbbra is az egyeki gépállomás az első

A megye gépállomásainak versenyében az első helyet továbbra is az egyeki gépállomás tartja. Huszonkilencedikén este befejezte cséplési tervét. Előreláthatólag

éves tervét az augusztus 20-ára tett vállalás alapján befejezi.

A cséplőbrigádok versenyében is első helyen az egyeki gépállomás kettes brigádja van. A Bred-

juk-cséplésben a debreceni gépállomás az első. Papp Péter cséplőgépezető — aki a Rákosi-telepi Dózsa tiszcs-ben csépl — 31-én 9 és fél órai üzemeltetés alatt 209 mázsát cséplelt el.

## A megye öt legjobb cséplőgépefelelőse

Az augusztus 1-i jelentés szerint július 31-én a legmagasabb teljesítményt érték el: Első Varga Ferenc (Egyek)

5019 mázsa, második Nagy János (Egyek) 5008 mázsa, harmadik Gábor Imre (Pocsaj) 4986 mázsa, negyedik idős Nagy Gyula (Bi-

harkeresztes) 4388 mázsa, ötödik Domán Béla (Egyek) 4120 mázsa gabona elcséplésével.

## A járáások betakarítási és begyűjtési versenyében

1. nagylétai járás 559 ponttal  
2. püspökladányi j. 460 ponttal  
3. biharkeresztes j. 402 ponttal  
4. derecskei járás 398 ponttal  
5. berettyóújfalui j. 359 ponttal  
6. polgári járás 356 ponttal

7. debreceni járás 327 ponttal  
8. Debrecen város 278 ponttal  
A községek versenyében első helyet Darvas tartja. Így megtartotta a vándorzászlót is, amit a gyors begyűjtésért kapott. Második helyen áll Almosd, harmadik helyen Szentpéterszeg van.

Legjobban el van maradv a betakarítással és a begyűjtéssel Görbeháza, Nyiradony és Nyirábrány.

## A tiszcs-k versenyében

első helyen az egyeki Tánosics, második helyen a monostorpályi Dózsa, harmadik helyen a monostorpályi Béke van.

A tarlóhántási és másodvetési munkákban az egyes járáások három legjobb községe: Nagylétai járás: Nagyléta, Vértes, Bagamér. Püspökladányi járás: Földes, Tetétlen, Kaba. Derecskei járás: Pocsaj, Tépe, Esztár. Berettyóújfalui járás: Hencida, Barkszeg, Sáp. Polgári járás: Egyek, Ujszentmargita, Ujtkos. Debreceni járás: Fülöp, Hajdúsámson, Vámospercs.

vetkezeti csoportok beadási kötelezettségüket közvetlen a cséplőgéptől teljesítették és eleget tettek szántakarmány beadásuknak is.

## Ujabb termelészövetkezetek kapták meg a kenyér- és takarmánygabona szabadpiaci értékesítésének jogát

A begyűjtési miniszter hajdú-biharmegyei meghatalmazottja a darvasi Lenin-ek, Kossuth-nak és a hajdúböszörményi II. Kon-

gresszusnak augusztus elsején megadta a kenyér- és takarmánygabona szabadpiaci értékesítésének jogát, mivel ezek a termelészö-

vetkezeti csoportok beadási kötelezettségüket közvetlen a cséplőgéptől teljesítették és eleget tettek szántakarmány beadásuknak is.

## A családtagok brigádjai gyorsítják a növényápolást a földesi Petőfi földjein

A cséplés, behordás nagy munkája mellett a földesi Petőfi (sz) dolgozói nem felejtkeznek el a növényápolás munkájáról sem és ha a szükséges úgy kívánja 50-nél is több családtag szorgoskodik a földjeiken. A családtagokból bri-

gádokat alakítottak, hogy a növényápolás munkája ne maradjon el. Az egyik brigád a szövetkezet 15 holdas kertgazdaságában látja el a munkát, hogy fennakadás ne legyen. A családtagok bevonásával érték el, hogy 21 női dolgozó

már a gyapotábla hatodik kapálását végezte el csütörtökön. Petőfi földjén szép a másodvetés is, 20 hold másodvetésű kukoricájuk olyan szépen fejlődik, hogy 20 mázsás átlagtermést várnak belőle.

gíteni kell az alapszervezeteknek a népnevelőértekezletek megszervezésében és a titkár elkövetésében. Emellett fontos az is, hogy a kommunista vezetők maguk eljárjanak a népnevelőértekezletre, színvonalas előadásokat tartanak ezeken és maguk is résztvegyenek a népnevelőmunkában.

A politikai munka színvonalának emelése ma különösen fontos. Ma egész évi kenyerünk biztosításáról, a párt- és kormányprogram sikeres végrehajtásáról van szó. Fokozott erővel induljanak tehát harcra a pártbizottságok és pártszervezetek a politikai munka színvonalának emeléséért. Ez a bizottságoknak, hogy népnevelőinket ke-

resztül minden becsületes dolgozó a párt- és kormányprogram végrehajtására tudjunk mozgósítani. Csak így tudjuk sikeresen megvalósítani a dolgozók életszínvonalának emelését biztosító kormányprogramot.

Tamás László,  
a Megyei Pártbizottság pol. munkatársa.

# A szovjet kormány tiltakozása az Egyesült Államok kormányánál

Moszkva (TASZSZ). A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese július 31-én fogadta Charles Bohle urat, az Egyesült Államok nagykövétét és a következő tartalmú jegyzékét nyújtotta át neki:

„A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének kormánya szükségesnek tartja közöttük az Egyesült Államok kormányával a következőket:

„Illetékes szovjet szervek ellenőrzött jelentései szerint az év július 27-én moszkvai idő szerint 6.28 órakor négy amerikai vadászgép, amely behatolt a Kínai

Népköztársaság légterébe, Huan-tien város térségében, 110 kilométerre a kínai-koreai határtól megtámadta és leütötte az „IL-12” szovjet utasszállító repülőgépet, amely a megállapított útvonalon rendszeres repülést végzett Port Arthurból a Szovjetunióba. A repülőgéppel együtt elpusztult a fedélzetén lévő 15 utas és a személyzet hat tagja is.

A szovjet kormány határozottan tiltakozik az amerikai katonai repülőgépeknek a szovjet utasszállító repülőgépek ellen a Kínai Népköztársaság területére fellettközött kalóztámadása el-

ten és elvárja, hogy az Egyesült Államok kormánya intézkedéseket tessen a támadásban bűnös személyek szigorú megbüntetésére és annak megakadályozására, hogy az amerikai katonai parancsnokság a továbbiakban ilyen bűnös cselekményeket kövessen el.

A szovjet kormány fenntartja magának a jogot, hogy kártérítést követeljen az Egyesült Államok kormányától az említett 21 szovjet állampolgár és a repülőgép elpusztulása miatt.”

Charles Bohlen úr közölte, hogy az említett jegyzékot kormánya tudomására hozza.

# A magyar kormány tiltakozó jegyzéke Jugoszláviához Gőz Imre magyar határőr lelövése miatt

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

Július 30-án este 8 órakor Tót-szerdahely közelében, a Mura-folyó védőgátján, a magyar-jugoszláv határvonal mentén a jugoszláv határőrök lelőtték Gőz Imre magyar határőrt, aki ott járőrparancsnokként együtt a szokásos járőrszolgálatot látta el. Gőz Imre határőr arra lett figyelmes, jugoszláv terület felől puskaelövést adtak le magyar területre és felment a fölé néhány méterre fekvő védőgátra, hogy megállapítsa a lövés eredetét. Amikor felért a védőgátra, jugoszláv területről újabb puskaelövést adtak le, amely Gőz Imrét azonnal megölte. A járőrparancsnok bajtársa segítségére sietett, jugoszláv oldalról azonban ismét tüzet nyitottak és egy lö-

vedék a járőrparancsnok zubbonyán hatolt keresztül.

Augusztus 1-én a Magyar Népköztársaság külügyminisztériuma kormánya megbízásából tiltakozó jegyzékot juttatott el a budapesti jugoszláv követségnek, amelyben tiltakozik a magyar határőr ellen elkövetett halálos kimenetelű támadás miatt és felszólítja a jugoszláv kormányt, hogy sürgősen kuttassa fel a bűnösöket és azokat példásan büntesse meg. A külügyminisztérium jegyzékében felhívja a jugoszláv kormányt figyelmét arra, hogy ilyen támadások közelebb a magyar-jugoszláv határon fennálló helyzetet és hátráltatják a normális határmenti állapotok helyreállítására irányuló erőfeszítéseket.

# A katonai fegyverszüneti bizottság alá tartozó együttes megfigyelőcsoportok készen állnak munkájuk megkezdésére

Kesson (Uj Kína). A fegyverszüneti egyezmény rendelkezései értelmében minden együttes megfigyelőcsoport négy-hat tagból áll. E szám felét a koreai-kínai fél, másik felét pedig az ENSZ haderejének parancsnoksága nevezi ki. Az együttes megfigyelőcsoportokban résztvevő koreai-kínai képviselőket Kim Ir Szen marsall, a koreai néphadsereg főparancsnoka és Peng Teh-huai tábornok, a kínai népi önkéntesek parancsnoka nevezte ki.

A fegyverszüneti egyezmény megfelelő rendelkezései kimondják:

Az együttes megfigyelőcsoportok feladata, hogy támogassák a katonai fegyverszüneti bizottságot a jelen fegyverszüneti egyezménynek a demilitarizált övezet-

re és a Han folyó torkolatvidékére vonatkozó rendelkezései végrehajtásának ellenőrzésében. A katonai fegyverszüneti bizottság, vagy bármelyik félnek a bizottságban helyetfoglaló rangidős tagja jogosult együttes megfigyelőcsoportok kiküldetésére, hogy azok megvizsgálják a fegyverszüneti egyezmény megszegéseit. Az együttes megfigyelőcsoportoknak időről időre jelentést kell tenniük a katonai fegyverszüneti bizottságnak és ezenkívül külön is jelentéseket kell bejelenteniük, amikor ezt szükségessé válik, vagy a bizottság erre igényt tart. A fegyverszünet első időszakában az együttes megfigyelőcsoportok konkrét feladata az, hogy ellenőrizzék a katonai demarkációs vonal, valamint a

demilitarizált övezet északi és déli határvonalának megjelölését, továbbá az összes fegyveres erők felszerelés és hadianyag kivonását a demilitarizált övezetből, továbbá a veszélyeztető tárgyak és berendezések eltávolítását, hogy demilitarizált övezet jöhessen létre, amely mint a szembenálló felek közötti ütközőövezet, megakadályozza az ellenségeskedések kiújulásához vezető incidensek előfordulását.

A két fél elvben megállapodott, hogy a demilitarizált övezetet a Han folyó torkolatvidékével együtt tíz részre osztja. Minden ilyen 20–30 kilométer szélességű területen a tíz együttes megfigyelőcsoport egyike gyakorol felügyeletet.

# Az osztrák dolgozók köszönete a Szovjetunióknak a megszállási költségekről való lemondásért

Dobretsberger professzor, az osztrák népi ellenzék elnöke kijelentette: „A szovjet kormány a megszállási költségekről való lemondással újabb jelentős lépést tett az Ausztriával való rendszeres baráti kapcsolatok helyreállítására érdekében. Népünk érdeke azt kívánja, hogy most már végre az osztrák kormány a maga részéről szintén tegyen lépéseket, amelyek helyreállítják a kölcsönös bizalmat és szabaddá teszik

az utat az osztrák államszerződés megkötéséhez.”

Az „Österreichische Volksstimme”, az Osztrák Kommunista Párt központi lapja a következőket írja:

„A szovjet kormány újabb bizonyítékot szolgáltatott arra, milyen nagy megértést tanúsít az osztrák nép óhaja iránt, hogy az osztrák kérdés rendezéséhez kedvező légkört teremtsenek, a szovjet jegyzékek a szovjet kormánynak azt az akaratát bizo-

nyítják, hogy támogatni szándékoszik az osztrák népet az egész osztrák kérdés rendezésére irányuló kívánásának teljesítésében.

Az osztrák nép követeli kormányától, hogy vonja vissza kihívó jegyzékét, amellyel elutasította az államszerződést és vessen véget az amerikaiaktól függő egyoldalú politikának, amely eddig megakadályozta a meg egyezést és az államszerződés megkötését.”

# Li Szin-Man arcátlan nyilatkozata

Reston, a „New York Times” szülői tudósítója beszámol interjújáról Li Szin-Mannal és ezt írja: „Li Szin-Man kijelentette, hogy örül Dulles külügyminiszter jövőheti érkezésének. Li Szin-Man szerint eleve kizárt annak lehetősége, hogy a kommunisztákkal megegyeznek Korea egyesítésében.”

Li Szin-Man a fegyverszüneti egyezményt „szegénytelen okmány”-nak nevezte és rámutatott, hogy csak azért tűri, mert hisz abban, hogy Eisenhower elnök támogatni fogja a harc folytatását, ha a politikai értekezlet kudarcba fullad...

Az egy óráig tartó interjú

nagy részét Li Szin-Man terjedelmes fecsegései töltötték ki arról, hogy a tárgyalások útján való béke „veszélyes illúzió”, de egy helyen kijelentette, hogyha az Egyesült Államok nem folytatják a hadműveleteket, „nem tudom mit teszünk”.

# A földművelésügyi miniszter utasítása az ingyenes állatorvosi szolgáltatások szabályozásáról

A minisztertanács a közelmúltban megjelent rendeletével az állatorvosi szolgáltatások támogatása, az állategészségügyi és állattenyésztési fejlesztése érdekében az állatorvosi szolgáltatásokat díjtalanul, illetve és egyúttal megszabta az állatorvosok jobb munkafeltételeinek biztosítására a legfontosabb feladatokat. Az állatorvosi szolgáltatások ingyenessé tételével lehetővé vált a fertőző betegségek elleni eredményesebb küzdelem is.

A minisztertanács rendelete alapján a földművelésügyi miniszter utasítást adott ki az állategészségügyi szolgáltatások kiterjesztésével kapcsolatos intézkedésekről.

Az utasítás előírja, hogy 1953. évi augusztus hó 1-től kezdődően az állami állatorvosi gyakorlat körébe tartozó teendőket — kivéve a nem hatósági rendelkezésre tartó ivartalanítást — az állami állatorvosok és az állategészség-

ügyi felcserek díjtalanul látják el. Az utasítás intézkedik arról, hogy minden községben a község területéhez mérten 1–4 rendelkezési helyet kell létesíteni, hogy a beteg állatokat ne kelljen messzire vizsgálatra vezetni. A rendelkezési helyeken az állatorvos előre közzétett naptárakat és rendelési időt tart.

Az állatok díjtalan megvizsgálása és gyógykezelése általában az állatorvos rendelésében történik. Ide kell a beteg állatokat behajtani, vagy szállítani, kivéve, ha a betegség olyan természetű, hogy a hajtás, vagy szállítás azt súlyosbíthatja. Szigorúan tiltja a utasítás az olyan állatok behajtását vagy szállítását, amelyek fertőző betegségben szenvednek, vagy fertőző betegségre, akár a legkisebb mértékben is — gyanúsak. Ilyenkor az állatorvos köteles az állatok tartási helyére kiszállni. A kiszállások sorrendjét

az esetek súlyossága dönti el. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és állami vállalatok állatainak vizsgálata és gyógykezelése továbbra is az állatok tartási helyén történik.

Az állatorvosoknak, munkaidőjük kihasználása érdekében, a megelőző védőoltásokat, vemhőségi vizsgálatokat, meddősségi kezeléseket ezenül természetesen előre meghatározott időben kell végrehajtani, s erről az állattartókat előre értesíteni.

A vasuton, hajón, vagy gépkocsin szállított állatok megelőző állatorvosi vizsgálatáért a jövőben fizetni nem kell.

Az utasítás kimondja, hogy az állatorvosok megnövekedett feladatai eredményesebb ellátása érdekében munkaszüneti napokon és az éjszakai órákban az állatorvosi segítséget csak elsősegélynyújtás céljára lehet igénybe venni.

# NEMZETKÖZI SZEMLE

## A De Gasperi kormány bukásáról

De Gasperi bukása, megmutatja a klerikális kormány népellenes háborús nyomorpolitikájának csődjét, ugyanakkor azt az igazságot, hogy a nép akaratával szemben hosszabb ideig kormányozni nem lehet. De Gasperi megpróbálta, hogy a június 7-i választásokon megnyilvánult népakaratot semmibeveve ugyanott folytassa, ahol abbahagyta. Nem akart tudomást venni arról, hogy a választásokon balrafordulás következett be — ő jobbfelé lépett, tovább a katasztrófa felé vezető útjára. De Gasperi nyolcadik kormányának már csak azért is bukni kellett. Az osztrák parlament De Gasperi keresztény-demokrata kabinetjétől mindjárt bemutatkozásokor megtagadta a bizalmat.

Pedig De Gasperi, aki vén róka a küliskolák mögötti mesterkedésekben, minden manővert megpróbált, hogy hatalmon maradjon. A kis „középpártokat” előbb megfenyegette, majd igyekezett megvásárolni őket, azután Saragat útján Nenni pártja felé kezdett szírián-dalba, majd mikor megkapta a szocialisták csattanós elutasító választát, nyíltan folytatta eddig „bizalmas” alkudozásait az új fasisztákkal és a monarchistákkal. Trükkjei sorra csúszottak, mondták: egykori koalíciós társai, a köztársaságiak és liberálispartiak — éppen súlyos választási versengésükben okuk — nem akarták ismét kompromittálni magukat, ugyanakkor arra számítottak, hogyha tartózkodnak a szavazástól, egy következő „menetben” zsírosabb koncot zsarolhatnak ki a kereszténydemokratáktól. Hasonló számítás vezette a monarchistákat is, akik már-már hajlandók voltak — persze néhány jól kifizető miniszteri tárca ellenében — De Gasperi mellé állni, de Covelli, a párt titkára végül is meggyőzte a monarchista képviselőket arról, hogy De Gasperi köztársasági kormányának még nagyobb árat kell fizetnie a királypárti bizalmi-vokokért.

Amit nem ért el De Gasperi klikkjek a „Lege Truffa”, a hirdető csaló választójogi törvény segítségével, azt nem tudta elérni parlamenti alkudozásokkal sem. A kommunista képviselők megmondották: az olyan kormánynak, amely egyetlen ígéretet sem váltja be, amely csalással, látszatintézkedésekkel akar port hinteni a választópolgárok millióinak szemébe, bukni kell. Látszatra talán apróságoknak tűnő, de mégis mélyen jellemző a klerikális kormánynak népellenséget palástoló látszat-intézkedéseire az az eset, hogyan „oldotta meg” a kereszténydemokrata városvezetőség például a római barlanglakások problémáját. Két kilométerre Róma központjától, a carlii luxusnegyed határában emzrelv élnék az emberek földbe vajt üregekben. A Tiburtino negyedben — a hivatalos statisztika szerint — 23 ezer ember tengődik lánalladékból, — bádögdarabokból

összetakolt kunyhókban. A kormány megígérte, hogy változtat ezen a helyzeten s valóban nem lehetett az, mondani, hogy De Gasperi Rómája nem tesz semmit a szerencsétlen barlanglakók érdekében. A polgármester rendelkezésére minden viskón és barlangon — házszámot helyeztek el, így „megoldódott” a kínos probléma: a barlangok immár „lakásokként” kerülnek a statisztikába.

Az olasz dolgozók azonban mégis akarják javítani a statisztikát. Azt követelik, hogy a háborús építkezések helyett gyárakra és iskolákra, lakásokra és kórházakra költsék a sokmillió adóírárt — azt övetelik, hogy juttassák valóban építő munkához a munkanélküliek százezreit.

Az olasz kormányváltás hátterében a főmegnyomor rettentő képe sötétlik. Az a jelentés amelyet a napokban tett közzé az úgynevezett Vigorelli bizottság (Vigorelli szociáldemokrata képviselő elnökségével kiküldött parlamenti vizsgálóbizottság), némi fényt vet erre a képre. Osztrákországban 232 ezer család, vagyis az olasz családok 2 százaléka pincékben, barakkokban, padlászobákban lakik. Az olaszok 7,5 százaléka, 896 ezer család az év egyetlen napján sem fogyaszt sem húst, sem cukrot. Matera megyében mindössze egyetlen, 130 ágyas kórház van 180 ezer lakos számára. Caltanissetta-ban a mezőgazdasági munkás-családok ezer csecsemője közül több mint száz meghal.

A hazaáruló politika elvetését követelték azok a népi tüntetések, amelyek országsszerte lezajlottak De Gasperi bukása után. A béke és a társadalmi haladás kormánnyát követeli az olasz nép, olyan kormányt, amely — mint Togliatti elvtárs mondta: „Tekintetbe veszi a néptömegek akaratát, törekvéseit, követeléseit, mégha a néptömegek a baloldal vagy a szélsőjobboldal köré csoportosulnak is.”

De Gasperi bukása az amerikai lakajok politikájának kudarcát is jelenti. Az olasz felhivatalos hírügynökség azt jelentette Washingtonból, hogy az „amerikai kormánykörökben a De Gasperi kormány bukása sajnálkozást és bosszúságot kellett”. A „Le Monde” című francia lap arra is rámutatott, hogy „nemcsak Washingtonban, hanem Bonnban is nagy a nyugtalanság”. „Mindenesetre — folytatja a francia lap — kétségelennék látszik hogy el kell halasztani a Baden-Badenben augusztus 7-re kitűzött értekezletet, amelyen az európai hadseregről szóló egyezményt aláírhat ország képviselői, vetek volna részt az olasz miniszterelnök elnökségével.”

Kétségelenn, hogy De Gasperi bukásával az amerikai politika egyik legfontosabb európai ügynökét vesztette el.

A földdel nem zók a tartalék ményeskeret cél legfeljebb egy hetnek hasznosítható teményeskeret községhez (vákeri művelési lékföldet kell A veteményes tartalékföld hat teri tiszta já aranykoronája amellet a hasz gazdaságra me kötelezettséget teni.

# A Magyar tartalékföldben jut

Az állami használatát az edése előtt, de tőber 1-ig végledzni kell, hogy nyi föld megr legyen.

(1) A be nem állami gazdasági kezelti gazdasági adott állami ta kérelmükre — földet tulajdoni egyénileg gazdák, akik földjé tus 1-e után elhagyták.

Amennyiben stására került, ság, illetve birtokában van állami tartalék szükre földet t

(2) Arik fel ellenértéket kap földet visszaad ket — ha: fog művelés — házrő részletekben zasuk nem a f ősszegben, azon szafizetr'

(1) A tartal haszonbérbe le földet hasznob den egyénileg g Az így hasznob nem haladhatj rülettal együtt. Ez alól a föl niszter kivételt.

(2) A tartal bére a föld kat delmének mind után öt forint, földadót nem k teles a föld ut adási kötelezett A tartalékfó relt területet a ség szempontjá haszonbérbe sa zszámítási, h számításba ven

(1) A term — ideértve a t csoportokat is — használatának b en kell részbe földet elsősor vetkezetek hasz ha annak meg vállalják. A ter tartalékföld utá fizet, részere használatra ké lékföld után az adási kötelezett jesíteni.

(2) A tagos termelőszövetke használatba ad ha ezt a terme — saját szétsh haszonbérlet t

(3) A ter megszállásdíttásá sával arra kell termelőszövetke jon le. Amelyi zetnél egy tag föld jut, a föld velésének előm levésbő munk termelését nagy elírányozni.

## A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának rendelete az állami tartalékföldek hasznosításáról, a dolgozó parasztságnak ezzel kapcsolatban juttatott kedvezményeiről, a földhaszonbérletek szabályozásáról

Az állami tartalékterületek használatát az őszi vetés megkezdése előtt, de legkésőbb 1953. október 1-ig végleges formában rendezni kell, hogy minden talpalatnyi föld megművelése biztosítva legyen.

### 1. §.

(1) A be nem tagosított, illetve állami gazdaságoknak és szövetkezeti gazdaságoknak át nem adott állami tartalékföldökből — kérésükre — vissza kell adni a földet tulajdonukba azoknak az egyéniileg gazdálkodó paraszto-  
nak, akik földjüket 1951. augusztus 1-e után felajánlották, vagy elhagyták.

Amennyiben a föld már betagosításra került, vagy állami gazdaság, illetve termelőszövetkezet birtokában van, helyette egyéb állami tartalékterületből kell részükre földet tulajdonba adni.

(2) Akik felajánlott földjüket ellenértéket kaptak és részükre a földet visszaadták, az ellenértéket — ha: foglalkozásuk a földművelés — három év alatt egyenlő részletekben — ha főfoglalkozásuk nem a földművelés — egy összegben, azonnal kötelesek visszafizetni.

### 2. §.

(1) A tartalékföldöket öt évre haszonbérbe lehet adni. Tartalékföldet haszonbérletbe vehet minden egyéniileg gazdálkodó paraszt. Az így haszonbérletbe vett terület nem haladhatja meg a saját területtel együtt a 25 kat. holdat. Ez alól a földművelésügyi miniszter kivételt tehet.

(2) A tartalékföld évi haszonbérére a föld kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után öt forint. A haszonbérletnek földadót nem kell fizetni. De köteles a föld után járó teljes beadási kötelezettséget teljesíteni. A tartalékföldből a haszonbérlet területét a beadási kötelezettség szempontjából nem szabad a haszonbérlet saját földiéhez hozzászámítani, hanem külön kell számításba venni.

### 3. §.

(1) A termelőszövetkezeteket — ideértve a termelőszövetkezeti csoportokat is — a tartalékföldök használatának rendezésénél előnyben kell részesíteni. A tartalékföldöket elsősorban a termelőszövetkezetek használatába kell adni, ha annak megművelését önként vállalják. A termelőszövetkezet a tartalékföld után haszonbért nem fizet, részére a földet ingyenes használatra kell átadni, a tartalékföld után azonban a teljes beadási kötelezettséget köteles teljesíteni.

(2) A tagosított tartalékföldet termelőszövetkezeteknek kell használatba adni és helyette — ha ezt a termelőszövetkezet kéri — saját szétosztó parcelláit kell haszonbérlet útján hasznosítani.

(3) A termelőszövetkezetek megszilárdításával és megsegítésével arra kell törekedni, hogy a termelőszövetkezet földet ne adjon le. Amelyik termelőszövetkezetnél egy tagra viszonylag sok föld jut, a földet gondos megművelésének előmozdítása érdekében kevésbé munkáigényes növények termelését nagyobb arányban kell előírni.

### 4. §.

A földdel nem rendelkező dolgozók a tartalék területekből veteményeskert céljára, családonként legfeljebb egy kat. hold földet vehetnek haszonbérbe öt évre. Veteményeskert céljára lehetőleg a községhez (városhoz) közlekedő, kert művelésre alkalmas tartalékföldöket kell haszonbérbe adni. A veteményeskertnek használt tartalékföld haszonbérére a kataszteri tiszta jövedelem minden aranykoronája után tíz forint, amellyel a haszonbérlo a háztáji gazdaságra megállapított beadási kötelezettséget tartozik teljesíteni.

### 5. §.

(1) Az állam a termelőszövetkezetek és az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k termelését vetőmag-kölcsönrel és termelési hitellel segíti elő.

(2) Az 1953-ban begyűjtött terméskből állami vetőmag-alapot kell létesíteni. Az alaphoz a termelőszövetkezeteknek és egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
knak a tartalék földterületek megfelelő mértékig kölcsönvetőmagot lehet adni. A vetőmagot 5 százalékos többlettel a jövő évi terméskből természetben kell visszafizeltetni.

(3) Műtrágya és gazdasági eszközök vásárlására, valamint a géppálya útján végzett munka díjának kifizetésére — indokolt esetben — termelési hitelt kell folyósítani azoknak a dolgozó paraszto-  
knak, akik tartalékföldet bérelnek. Egy családnak az átvett tartalékföld minden kat. holdja után legfeljebb 500 forint termelési kölcsönt lehet adni.

### 6. §.

(1) A föld tulajdonosa, vagy haszonélvezője mező- és erdőgazdasági ingatlanát haszonbérbe adhatja, vagy kiadhatja részes művelésre. Minden állampolgárnak joga van földet haszonbérbe, vagy részes művelésbe venni. Az állam előhaszonbérleti jogát nem gyakorolja.

(2) A haszonbérbe vett föld után a haszonbérlo olyan mértékben köteles a beadási kötelezettséget teljesíteni, mint ha a saját földje lenne. Kivéve a tartalékföldből bérelt területeket, amelyeknél a beadási kötelezettséget a bérlő egyéb területétől

külön kell számolni a jelen rendelet 2. §. (2) bekezdésében foglaltakkal megfelelően.

Részesművelés esetén a teljes beadásiért a tulajdonos és a részesművelő egyetemlegesen felelősek.

(3) A haszonbérleti, részes művelési megállapodások érvényességéhez hatóság jóváhagyás nem szükséges, de nyilvántartás végett be kell jelenteni a községi tanácshoz.

(4) A haszonbérletek szabályozására és ellenőrzésére kiadott, a jelen rendelettel ellentétes minden korábbi rendelkezés hatályát veszti.

(5) A 9.000/1948 (VIII. 28.) korm. számú rendelet alapján az állam haszonbérleti jogának gyakorlásával létesített kishaszonbérletek érvényességét a bérlő kívánságára legfeljebb öt évig kell meghosszabbítani.

### 7. §.

A haszonbérlo a tartalékföldből vagy tulajdonostól (haszonélvezőtől) bérelt területet saját kezelésben köteles megművelni, azt tovább haszonbérbe nem adhatja.

### 8. §.

A tartalékföldök használatának rendezése és azok gondos megművelésének biztosítása a községi tanács végrehajtó bizottságának a feladata.

### 9. §.

A jelen rendelet végrehajtásáról a földművelésügyi miniszter, a begyűjtési miniszter, a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter gondoskodik.

Nagy Imre,  
a minisztertanács elnöke.

## A begyűjtési minisztérium versenyjelentése

A minisztertanács vándorzászlajáért folyó, augusztus 20-1 betakarítási és begyűjtési békeversenyben a gabonabegyűjtés terén a megyék sorrendje a következő: 1. Bács 36,3, 2. Pest 33,9, 3. Szabolcs 32,4, 4. Hajdú 32,1, 5. Szolnok 31,9, 6. Fejér 31,8, 7. Baranya 31,5, 8. Somogy 30,8, 9. Békés 29,4, 10. Csongrád 28,6, 11. Tolna 27,9, 12. Zala 27,9, 13. Vas 26,8,

14. Győr 26, 15. Komárom 25,3, 16. Veszprém 21,5, 17. Heves 21,1, 18. Nógrád 20, 19. Borsod 9,7 százalékkal.

Borsod megye ilyen nagymérvű lemaradásában a gyenge betakarítási és begyűjtési munka mellett az is közrejátszik, hogy mint az ország északi megyéjében, Borsodban az aratás később kezdődött.

## A géppálya cséplőgépvezetőinek versenyében Varga Ferenc, egyéki traktoros került az élre

Lapzártakor jelentik:

Varga Ferenc, az egyéki géppálya cséplőgép vezetője, Herbak József munkacsapatával eddig 5019 mázsa eredményt ért el 1070-es cséplőgépével. Második Nagy János, munkacsapat vezetője Cseh Kálmán — szintén az

egyéki géppálya traktorosa: 5008 mázsa cséplés el 1070-es gépével. Harmadik Penke József, a villányi géppálya traktorosa, aki Steflik István munkacsapatával 4144 mázsa gabonát cséplés el 1070-es gépével.

## A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának határozata a termelőszövetkezetek és az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto- k géppálya díjtartozásának elengedéséről, a géppálya díjfizetési rendszerének megváltoztatásáról és a díjtételek leszállításáról

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa a terméshozam növelése, a dolgozó parasztság életszínterének emelése, valamint a termelőszövetkezetek támogatása érdekében az alábbi határozatot hozta:

1. A termelőszövetkezeteknek és egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
knak a géppálya díjra évközben mind terményben, mind készpénzben előleget adhatnak, azonban a végleges elszámolás a megállapított termésátlag alapján csak a betakarítás után történik. Az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k természetben a munkák elvégzésével egyidőben vagy utólag, készpénzben pedig a munkák elvégzésével egyidőben fizethetik a talajmunka díját.

Ha a termelőszövetkezet vagy az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszt természetben előre fizeti a díjat vagy annak egy részét, ebben az esetben az előre fizetett díjból 10 százalék kedvezményt kell adni.

3. A termelőszövetkezetek valamint az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k részére a géppálya díjra évközben mind terményben, mind készpénzben előleget adhatnak, azonban a végleges elszámolás a megállapított termésátlag alapján csak a betakarítás után történik. Az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k természetben a munkák elvégzésével egyidőben vagy utólag, készpénzben pedig a munkák elvégzésével egyidőben fizethetik a talajmunka díját.

Ha a termelőszövetkezet vagy az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszt természetben előre fizeti a díjat vagy annak egy részét, ebben az esetben az előre fizetett díjból 10 százalék kedvezményt kell adni.

3. A termelőszövetkezetek valamint az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k részére a géppálya díjra évközben mind terményben, mind készpénzben előleget adhatnak, azonban a végleges elszámolás a megállapított termésátlag alapján csak a betakarítás után történik. Az egyéniileg gazdálkodó dolgozó paraszto-  
k természetben a munkák elvégzésével egyidőben vagy utólag, készpénzben pedig a munkák elvégzésével egyidőben fizethetik a talajmunka díját.

4. A jelen határozatban megállapított díjtételek 1953 július 1 és 1954 július 1 között elvégzett munkákra kell alkalmazni azzal, hogy ezek a díjtételek az 1953 július 1. után végzett talajmunkákra visszamenőleg is érvényesek. Az 1952/53. gazdasági évre eső időben végzett munkák után a természetbeni fizetés marad érvényben.

## A követésre méltó darvasi példamutatás

A darvasi tanácselnök irodájában két vörös versenyző áll az asztalon. Az egyiket a begyűjtési minisztérium, a másikat a megyei tanács küldte oda annak elismérésül, hogy Darvas Hajdú-Bihar megyében elsőnek teljesítette kenyér- és takarmánygabona begyűjtési tervét és megkapta a szabadpiacot.

A község neve az egész ország előtt ismertté vált. Megkapták a szabadpiacot a községben belül az Új Élet, Kossuth és a Lenin tzsok is. A negyediknek — a Bemnek is — egy-két mázsa hiányzik már a terv teljesítéséhez. Egyszerűen Darvason már „szabad a vásár”.

### A nevelő munka szerepe

A tzsok asztagok mellett még duruzsolnak a cséplőgépek. Ehbdszünetben előkerülnek az újságok. Népművelők ismertetik a napi politikai eseményeket, hogy a legnagyobb munka idején is tájékozottak a dolgozókat. Így értesültek a koreai fegyverszüneti egyezmény aláírásáról, kormányunk nagyjelentőségű intézkedéseiről, amelyek a dolgozó parasztság jólétét hivatottak biztosítani. Ezek a hírek még jobb munkára, még lelkesebb harcra buzdították a cséplőmunkásokat, mind a tzsok-k, mind az egyéniileg gazdálkodók szérium. Az állandó felvilágosító munkának nagy szerepe van abban, hogy Darvas már teljesítette az állammal szembeni kötelezettségét. A községi pártbizottság, a tanács, az állandó bizottságok jó munkája, a jó szervezés, a forró hazaszeretet. Ezek azok a tényezők, amelyek dicsőséget szereztek Darvasnak.

Szabó János elvtárs, községi párttitkár jó gazdája a községnek. Ez év tavaszán állította erre a felelősségteljes posztra a párt, a dolgozók bizalma. Legtöbbször részt vesz a tanács dolgozóinak reggeli megbeszélésein és a hetenként megtartott tanács VB üléseken, ahol jelen vannak az állandó bizottságok elnökei is. Az itt hozott határozatokat az állandó bizottságok aktivistái kiviszik a dolgozók közé és a gyakorlatban való megvalósítást a párttitkár elvtárs gondosan ellenőrzi.

A közös munka meghozta gyümölcsét

Igy történt akkor is, amikor az egyéniileg gazdálkodók befejezték az aratást és meg kellett volna kezdeni a behordást. Többen arra hívatkoztak, hogy az eső miatt nem lehet hordani. Szabó János elvtárs megmagyarázta, hogy mennyivel lesz kisebb a szemvesztés, ha nem halogatták a munkát. Ezenkívül az egyéniileg gazdálkodók gabonájának azonnali behordása azt is jelenti — mondta Szabó elvtárs — hogy mire a tzsok-k befejezik az aratást nagy gabonabáláikon, akkorra az egyéniileg elcséplhetnek. Egyedül így biztosítható, hogy a begyűjtési versenyben is első legyen a község. A tzsok-k a percekért harcoltak, gyűrniük kellett tehát a munkát az egyéniileg gazdálkodóknak is.

Ötvenöt egyéniileg gazdálkodó egymást segítve fogott a munkához. Éjjel-nappal ment a behordás, fogytak a keresztek, gyűltek a szérium az asztagok. Két gépnél kalákában indult meg a cséplés. Mintha egy családba — egy ötödik termelőszövetkezeti csoportba tömörült volna az ötvenöt egyéniileg gazdálkodó, úgy összefogtak, úgy segítették egymást. Két és fél nap alatt befejezték a cséplést, és ez alatt az idő alatt becsülettel, közvetlen a cséplőgép-től, mindenki eleget tett beadási kötelezettségének is.

A jó munkának más lett az eredménye az egyéni parcellákon és más a termelőszövetkezeti földeken. Egyénilek átlag búzatermése hat, hat és fél mázsa, a termelőszövetkezeti csoportoké pedig több mint 8 mázsa lett.

A darvasiak szívesen beszélnek arról, hogy az elmúlt évben is elsőnek teljesítették a beadási járárukban. Most pedig a megye első községe lett Darvas, ez még nagyobb dicsőség. Tavaly tapasztalták már, hogy az egész ország előtt milyen nagy megbecsülésben részesül a kötelezettségét becsülettel teljesítő község. Napközi otthont, járdát, kultúrházat kapott Darvas a múlt évi jó munkájáért. Most villanyt és jövizű kutat biztosít nekik a terv. Ezekre is nagy szükség van.

### A növényápolást sem hanyagolják el

Tavaly alig felényi volt a termés, mégis megadták az államnak, ami járt, hogyne tettek volna most eleget a nagyobb termésből. Erről beszélt Varga Ferenc egyéniileg gazdálkodó parasztasszony is, aki ebben az évben 20 kiló tojást vitt már a begyűjtő helyre, s ezzel egész évi beadási kötelezettségének eleget tett. Teljesítette esedékes baromfi beadási kötelezettségét is.

Azzal háláljuk meg az állam gondoskodását — mondta — hogy teljesíthetjük beadásunkat.

Ahogy szünik a gabona betakarítás gondja, egyre nagyobb figyelmet szentelnek Darvason — termelőszövetkezeti csoportok és egyéniileg gazdálkodók — a kapásnövények nyári ápolására. Ezekből is csak így várható bővebb termés a tavalyinál. Így készülnek augusztus 20-ra, az Alkotmány ünnepére, amikor felavatják majd a már elkészült kultúrházat, amelynek építéséhez 10 ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a község dolgozói. Együtt jár az élet-színvonal emelkedése a kulturális fejlődéssel — jól tudják ezt a darvasiak, de azt is tapasztalják, hogy mindkettőhöz egyaránt hathatós támogatást nyújt a dolgozó nép állama, ha becsülettel eleget tesznek a dolgozók is kötelezettségüknek — amihez jó példát mutattak a darvasiak a megye községeinek. (L. E.)



## NŐK A TERMELÉSBEN

Szocializmust építő országunkban egyre nagyobb számban dolgoznak a nők. Eredményeikkel bizonyították be, hogy méltók az

egyenjóságára. Ott vannak az építőiparban, az orvosi műszer-gyár fűrészei között, a ruhagyári munkatermekben. Ott vannak és

kiváló teljesítményeikkel írják be nevüket az új idők történelmi könyvébe.

### Kiváló minőséggel segítjük a dolgozók jobb ellátását

Január elején indult a mi részlegünkben — a Ruhagyár Kossuth üzemi részlegében — a gyártás. Azóta egyre eredményesebben dolgozunk. Rákosi elvtárs beszéde után pedig versenyt indítottak a 100 százalékos I. osztályú áru gyártásáért és versenyre hív-

tuk a budapesti Férfiruhagyár minőségi részlegét, a Zsedely-csoportot. Nem akarunk lemaradni a versenyben, ezt az is bizonyítja, hogy május és június hónapokban 100 százalékos minőségi árut adtunk az átvéve-veknak. Nem elégszünk meg az

eddig elért sikereinkkel sem, a továbbiakban azon igyekezünk, hogy az anyagtakarékossági mozgalom fejlesztésével is segítsük népgazdaságunkat.

Szabó Júlia

Ruhagyár,

Kossuth részleg dolgozója

### Az Orvosi Műszergyár 2 dolgozójának fogadalma augusztus 20-ra

Klein Hermanné: Nem lehet elmondani azt a sok nagyszerű lehetőséget, amelyet alkotmányunk törvényben is biztosít a dolgozó nép számára. Megbecsülük munkánkat, gondoskodnak, hogy jó eredményeinkért az elismerést is megkapjuk. Soha sem gondoltam volna, hogy én valankor sztahanovista legyek. Mégis 6 hónapi jó munkáért elnyertem a szta-

hánovista címet és jelvényt. Ugy érzem, mindez a jót, ezt a gondoskodást azzal tudom legjobban meghálálni, hogy még lelkiismeretesebben dolgozom. Ezért megfogadom, hogy 1955 január havi tervemet augusztus 1-re teljesítem.

Nagy Zsuzsanna: A mi társadalmunkban legfőbb érték az ember. Ennek az elvnek minél jobb

megvalósítását szolgáljuk mi azzal, hogy még tökéletesebb műszereket állítunk elő. En elhatároztam, hogy alkotmányunk ünnepére ehhez úgy járulok hozzá, hogy az eddigi 170 százalékos átlagteljesítményemet 180 százalékra növelem és 99 százalékos minőség helyett 99,5 százalékot érlek el!

### Nagyobb megbecsülést a dolgozó nőknek

Népi demokráciánk létrejöttével hazánkban is megváltozott a nők helyzete, egyenrangú lett a társadalomban elfoglalt helyük a férfakkal. Egyenjogúságukat számos területen bebizonyították jó munkájukkal. Így van ez a 61/1. Építőipari Vállalatnál is, ahol számos nődolgozó az építőszakma különböző ágaiban megállja helyét, ha velük türelmesen és odaadón foglalkoznak. Vannak azonban olyanok, akik lebecsültek a női munkát. Ezt bizonyítja Fekete Géza és Szabó Zoltán közműves elvtársak példája is, akik azért hagyták ott régi brigádjukat, mert a brigád többi tagjával tagul választották Nagy Juliánna közművesegédet. Ennél az esetenél még maga az üzemi pártvezetőség is közömbös magatartást tanúsított akkor, amikor nem kellett méltóan világoztatni a két elvtársat.

A vállalat vezetőségének nagyobb súllyal kell gondoskodni, különösen a fizikai munkában résztvevő női dolgozókról. Nem járt el helyesen és gondosan a vállalat vezetősége Budai Ilona, Szóláth Ilona vasbetonszerelő szaktársnők esetében sem. Amikor azok felsőbb szervekhez fordultak sérelmeikkel, a vállalat vezetősége úgy intézkedett ügyükben, hogy elhelyezte őket a trézt területén egy távoli munkahelyre, ahelyett, hogy erősebb intézkedéseket tett volna, komolyabban figyelmeztette volna a nőket lebecsülő magatartása miatt Nagy Gyula szerelőt.

A dolgozó nők aktívabb és helyes szakmai nevelésének területén üzemünknel kiváló munkát végeznek Géder Sándor és Mózes Mihály sztahanovista közművesek, akik elérték, hogy Oláh Juliánna és Thoma Olga közműves szaktárs-

nők sztahanovista szinten dolgoz-

nak. Ahol megfelelően foglalkoznak az újonnan bekerült nődolgozókkal, mint például a színházátjárói építkezésnél, ahol mind a párt-szervezet, mind a műszaki vezetés törvődik a női dolgozókkal, ott olyan eredményt születtek, mint Kiss Mária és Farkas Erzsébet segéd munkásoknál, akik 3 hónap elteltével normájukat már 100 százalékosan felül teljesítik, holott kezdetben 60—70 százalékot is alig tudtak elérni.

Az építőipari vállalat párt- és szakszervezete előtt az a feladat áll, hogy fokozza a politikai felvilágosító munkát, erőlyes harcot folytasson a maradi nézetek ellen, mert ez biztosítja, hogy olyan női szakmunkások legyenek a vállalatnál, mint Farkas Erzsébet.

Molnár Lajos levelező.

## A ruhagyári diszisták állják a szavukat

1953 július 25. A búcsúködös rövid ideig tartott. Nem szánták ünnepséggé — mégis az lett. A DISZ fiatalok eredetileg csak azaz a szándékkal mentek be a partirodába, hogy néhány, a búcsúködös használatos szöveget közönlönek el munkatársajuktól, Husi Irén-től, aki a VIT-en képviseli őket. De emellett sokkal többet esett szó...

Husi Irén kissé elfogódottan ült munkatársnői gyűlésében. Erthető ez a meghatódottság. Még néhány óra és közel egy hónapig távol lesz tőlük. Még néhány óra és elindul vele a vonat Budapest, majd onnan Bukarest, a világ fiataljainak ezerrel, de egykaratú béketalálkozójának színhelye felé. — Es pont őt érte az a megrázkóztató, hogy ezeket a nagyszerű eredményeket elérő fiatalokat, a gyár valamennyi dolgozóját, a magyar ifjúságot képviselje...

Munkatársnői egymásután „búcsúztak” el tőle. — Szégyent ne hozz a fejünkre — jegyezte meg tréfásan Mihály Erzsébet sztahanovista ifjú munkatárs. Aztán komolyra fordította a szót. — Mindent mondj el a munkánkról a VIT-en a fiataloknak.

— A komszomolistáknak mond meg, hogy a „VIT”-szalagunk VIT-műszakot indított — szölt közbe Gál Erzsébet, a sztahanovista színtért harcoló ifi-szalag dolgozója. — Mond meg, hogy 50 ezer forintot új felajánlásunk van.

Egymásután sorolták fel a diszisták, hogy ki mit üzen a világ fiataljainak. Minden üzenet egyben ígéret is volt: „Ifjúmunkásokhoz méltó módon, termelési eredményeink állandó emelésével állunk helyt a békeharcban.”

Ezek az ígéretek változtatták ünnepessé, rövid, bensőséges ünnepséggé a búcsúködöt.

1953 július 29. Két munkanap telt el azóta, hogy a VIT-küldöttek elutaztak.

A Ruhagyárban szorgos munka folyik. Aki először jár még a géptermekekben, csak azt látja, hogy gyors, ügyes mozdulatok nyomán egyre gyűl a kész áru. De aki máskor is járt már itt, az mást is észrevesz. Ma gyorsabbak ezek az ügyes mozdulatok, rövidebb ideig hallgat el egy-egy gép zümmögő zaja, amíg újabb munkadarab kerül tüje alá, és a szalag véglen több a készáru, mint mondjuk a múlt hét utolsó napján.

Miért?

Az üzenetek miatt. A ruhagyári fiatalok ígéretüket tettekbe változtatták. Azt üzenték a komszomolistáknak Husi Irénnek, hogy egyetlen nap sem adja a „VIT”-szalag 120 százalékosát, 99,8 százaléka emelék a minőséget és 50 ezer forint értékű kiváló minőségű ruházati cikket adnak a dolgozóknak. Es hétfőn 100 százalékos minőségi munkát végeztek, pedig aznap álltak át új cikk gyártására. Kedden pedig 125 százalékra teljesítették a „VIT”-szalag normáját, pedig Mihály Erzsébet nem dolgozott, mert beteg. 8 hónap talán már 130, azután 140, vagy 160 százalékosan érnek el. Megmutatták már, hogy képesek erre.

De nem csak a „VIT”-szalag ifjú sztahanovistái és sztahanovistái jelöltjei harcolnak nap mint nap az üzenetek valóra váltásáért. A 3-as szalag dolgozói, akik Malckai Viktor fiatal gépész javaslatára az üzemben elsőnek vezeték be a „péntek mozaikot”, állják a szavukat.

már 23-án befejezték július havi tervüket. Ebben a szalagban ifjúmunkások dolgoznak többségben.

A gyár udvarán kiakasztott keménypapír-táblán még nedvesen csillog a festék. „Fiatalok a VIT-ért. Július 28-i eredmények” — hirdeti a felirat. Alatta pedig hosszú sorban a fiatalok eredményei. Kokas Jánosné 233, Béke Róza 183, Juhász Erzsébet 191, Malckai Viktor 154, Salamon Erzsébet 147, Szodrai Gyöngyi 141 százalék. A minőségi százalékok is a fiatalok lelkes munkájáról tanuszkodnak: Béke Róza 100, Főző Eszter, Oszbalmos Istvánné, Fodor Margit, Salamon Erzsébet és Szodrai Gyöngyi 99,8—99,8 százalék.

A fiatalok lendülete az idősebb dolgozókat is magával ragadja: például a 11-es szalag dolgozói (ebben a szalagban dolgozik Husi Irén) hétfőn 157, kedden pedig 170 százalékos eredményt értek el.

Azonban — és ezt is el kell mondani Husi Irénnek a VIT-en — hat olyan fiatal van az üzemben, aki 100 százalékon alul teljesít. Például Tarnóczy Sándornét és Papp Terézt egyáltalán nem bántja az, hogy jó, vagy rossz híre lesz-e, ország, világ előtt a ruhagyári fiataloknak — éppen az ő 95, illetve 99 százalékos eredményük miatt? Küzdjenek ők is az üzenetek valóra váltásáért.

... Minden nap újabb, az előző napinál jobb eredmények születnek a Ruhagyárban. A diszisták állják a szavukat.

## Üdvözöljük a hős szovjet vasutasokat

A Szovjetunióban ma ünneplik az országos vasutasnapot. Ezen a napon emlékeznek meg 1935. július 30-ról, amikor a Kommunista Párt és a szovjet kormány vezetői fogadták a Kremlben a legjobb vasutasokat. Sztálin elvtárs ebből az alkalomból történelmi jelentőségű beszédet intézett a vasutasokhoz és kijelölte harci feladataikat. Beszédében hangsúlyozta a Szovjetunió vasúti közlekedésének nagy jelentőségét, s megmutatta, hogy milyen rendkívül fontos szerepet játszanak a vasutak az ország gazdaságának és kultúrájának fejlesztésében, védekezésének növelésében.

A sztálini tanításokat fényesen igazolták a Nagy Honvédő Háború évi, amikor a hős szovjet vasutasok számtalan ragyogó példáját adták hazafiságuknak, a szovjet nép iránti határtalan odaadásuknak. A frontnak hadianyaggal és élelemmel való ellátásában, a háterszág termelő munkáját előrevívó szállítások során, a szovjet vasutasok minden veszéllyel dacolva, áldozatkészen biztosították a feladatok végrehajtását. A háború győzelmes befejezése után pedig hatalmas munkát végeztek a vasút helyreállításában és magasabb színvonalra való fejlesztésében.

A Szovjetunió vasúti közlekedése technikailag messze túlszárnyalta a kapitalista országok vasúti közlekedését. Korszerű, nagy teljesítményű mozdonyok, nagy hordképességű teherkocsik, s új típusú, minden a dolgozók kényelmét, kultúrát utazását szolgáló személykocsik bonyolítják le a forgalmat. A nagy fizikai erőt igénylő munkákat gépesítették. A vasútvonalak kapacitását és átbocsátóképességét az állomásokon és gurítódombokokon a legmodernebb technikai berendezésekkel emelik.

Az SZKP XIX. Kongresszusa meghatározta a vasút előtt álló feladatokat az ötödik ötéves tervben. E megnövekedett feladatok teljesítése érdekében tovább fejlesztik a vasúti gördülőanyagot, önműködő berendezésekkel fejlesztik a vasúti szállítási technikáját. Az új technikát, a hős szovjet vasutasok hozták létre. Napról napra nő a vasutas újtók, sztahanovisták száma, akik merészen alkalmazzák az élenjáró módszereket. A Kommunista Párt és a szovjet kormány nagy gondot fordít a vasutasokra, s ez megnyilvánul a vasutasok munka- és életkörülményeinek szakadatlan emelkedésében. A szovjet vasutasok e gondoskodásra alkotó, szorgalmas munkával válaszolnak, erősítik a békét, elősegítik az ország összes termelői erőinek to-

vábbi fejlődését, a kommunizmus építését.

A szovjet vasutasnap ünnep a magyar vasutas dolgozók számára is. A vasutas dolgozók tudják, hogy mit köszönhetnek a felszabadító Szovjetunióknak. A mult rendszerben a vasutas dolgozók lenézett, semmibevett emberek voltak. Az elbocsátás, a munkanélküliség réme állandóan fejlük felett lebegett. A felszabadulás, nagy partunk dicsőséges harcai nyomán megváltozott a vasutas dolgozók élete is. Ma már megbecsült, az egész nép szeretetétől övezett tagjai a társadalomnak. Közülök sokan kerültek magas állásba. Megnyit minden vasutas dolgozó előtt a tanulás lehetősége s gyermekeik előtt is ragyogó jövő áll.

Pártunk és kormányunk szerető gondoskodását bizonyítja a vasutasnap megünneplése is, ami egy hét múlva, augusztus 9-én immár harmadikban kerül megrendezésre hazánkban. Ezt az ünnepet is a nagy Szovjetunió felszabadító harcának köszönhetik a vasutas dolgozók. A vasutas munkások lelkes munkaversenyében sok vasutas dolgozó fogadta meg, hogy alkotmányunk ünnepére tett felajánlását már a vasutasnapra teljesíti, ezzel is kifejezte háláját pártunk és a dicső szovjet nép iránt.

Vasutas dolgozóink nagy munkájában hatalmas segítséget jelentenek a szovjet tapasztalatok, példaképeiknek, a hős szovjet vasutasoknak a sztahanovista módszerei. Az 500 kilométeres mozdalom a mozdonyok jobb kihasználását, a kocsiforguló meggyorsítását segíti, az Archipov-Lucskov-módszer megrövidíti a vonatok összeállításának idejét. A 3000 tonnás mozdalomnál fejlődő 2000 tonnás mozdalom megdönti a régi normákat és a gördülőanyag jobb kihasználását teszi lehetővé. Az irányvonal mozgalom szocialista iparosításunk jelentős emelője. A lunnyini mozdonykarbantartás, a futószalag rendszerű pályafenntartás és a többi kiváló módszer alkalmazása megkönnyíti és meggyorsítja a szocialista vasutunk építését.

A szovjet vasutasok napját ünnepeelve, a magyar vasutasnap előtt vasutas dolgozóink bátran és széleskörűen alkalmazzák a szovjet sztahanovista módszereket. Pártunk vezetésével ez volt egyik legfőbb forrása eddigi eredményeinknek és méginkább ez lesz a jövőben a hatalmas szállítási feladatok sikeres végrehajtásáért folyó harcban.

Borsodi János,

a MÁV debreceni

igazgatóságának vezetője.

## A Debreceni Víz és Csatornamű dolgozói a 3-ik negyedév sikeréért

(Tudósítónktól.)

A Debreceni Víz és Csatornamű dolgozói 22 nappal a határidő előtt, már június 8-án befejezték félévi tervüket. A Vállalatnál azóta is szorgos munka folyik. A brigádok egymással versenyezve segítik új intézkedéseink valóra váltását, a dolgozók életszínvonalának emelését. Különösen szép sikert érnek el a kubikosok és a vízórarávivók. Szabó István sztahanovista brigádja Török Sándor és Simon János részlegei az I-es, II-es számú vízműtelepen, állandóan 200, illetve 130 százalékos felett teljesítik normájukat.

A dolgozók fogadalma most a harmadik negyedévben az, hogy selejtelmentes minőségi munkát végezzenek s a nvári vagy hőség és a fokozottabb igények ellenére is biztosítják Debrecen zavartalan

vizellátását. Hogy a felajánlás teljesítését mennyire szívügyüknek tekintik bizonyítja az, hogy a vízszolgáltatásban eddig még semmi komolyabb fennakadás nem volt.

A termelés feladatai közben a vállalat szak- és segéd munkásainak sok és sokrétű bonyolult javításokat kell elvégezni. Ez a munka nem zavartalan. Még sok foglalkoztatás féléki a munkát, az eddiginél is jobb eredmények elérését. Az anyagkutatás sokszor nehézkes, a vízműórajavításnál is alkatrészhány van. Ugyanez mutatkozik a kűfűrészeknél.

A vállalat vezetősége és műszaki gárdája hassen oda, hogy ezek a zavaró körülmények megszüntjenek, hogy a vállalat a második negyedévi siker után ebben a tervnegyedben is sikeresen teljesítthesse tervét.

## Árvíz Indiában

Mint az „Indiai Távirati Iroda” közli, az utóbbi napok hatalmas esőzéseit után Bihar, Uttar Prades és Asszam államokban több folyó kiáradt. Biharban mintegy 400 községet öntött el az ár, aminek következtében több mint 200.000 lakos károsodott. Uttar Prades keleti részében

mintegy ezer községet, amely három folyó partján fekszik, szintén elárasztás fenyeget. A háborgó Szabansziri (Felső-Asszam) szintje továbbra is gyorsan emelkedik és kiáradása következtében Nort-Lakhimpura vidékén mintegy 600 négyzetmérföld került víz alá.

Kultúr és Partépes

### A taggyűlés az alapszervezetek életének legfontosabb eseménye

A Központi Vezetőség határozatának, az új kormányprogramnak megvalósítása érdekében védeime az eddigiekkel sokkal fokozottabb kötelezettségeket állít párttagságunk, párt-szervezetünk elé. Különösen megnövekedett most a párttagok és tagjelöltek nevelésének, mozgósításuk fokozásának, harc-készségük, helytállóságuk és példamutatásuk növelésének a jelentősége. Mindezekben igen nagy részük van a taggyűléseknek, mint az alapszervezet legfelsőbb fórumának. A taggyűléseknek jelentős szerepük van abban, hogy a pártdemokrácia szemében tovább mélyüljön a pártvezetőség és a párttagság közötti kapcsolat, fejlődjenek és fokozódjanak a bírálat és önbírálat. A taggyűlés a párt-szervezet életének legjelentősebb eseménye. A párttagság itt választja meg a párt-szervezet problémáit, itt ellenőrizik a párttagok, a párt-vezetőség és a titkár munkáját. A taggyűlésen tesznek javaslatokat a pártmunka megújítására, ott határozzák meg a párt-vezetőség és a párttagság feladatait.

**A balmazújvárosi Lenin** tiszteletére is taggyűlésekre jöttek össze csütörtök este, hogy meghallgassák a partitkár Németi István elvtárs beszámolóját a tiszteletadásokról. A beszámoló, amely csak általánosságban szól a párt-szervezet munkájáról, annak eredményeiről és hiányosságairól, nem mutat rá konkrétan az elkövetett hibákra, hiányosságokra és nem bírálja személyesen azokat a párttagokat, akik partszerületen magatartásukkal hozzájárultak a hibák elkövetéséhez, nem mozgósítja, nem lelkesíti a párttagságot azok mielőbbi kijavítására. Németi elvtárs titkári beszámolója nem töltötte be feladatát. Általánosságban ismertette a párt-vezetőség, a párttagság munkáját. Nem bíralt egy párttagot sem név szerint, aki magatartásával, viselkedésével, nem pártunk politikáját, hanem az ellenség munkáját segítette elő. A titkári beszámolóban nem élt a párt-vezetőség az önbírálatot. Nem látta fel kommunista önkritikával a párt-szervezet vezetésében azokat a hiányosságokat, amelyeket a vezetőség, vagy annak egyes tagjai elkövettek. Az ilyen beszámoló aztán nem lelkesíti, nem buzdítja a párttagságot arra, hogy kellően érvényesülhessen a pártdemokrácia, aktívak legyenek a taggyűlésen, élesen bírálják. A gyenge, színvonalatlan, a helyi példák nélkül elkészített beszámoló egyben a kollektív vezetés hiányát is tükrözi. Elárulja, hogy annak összeállításánál a partitkár nem támaszkodott a vezetőség többi tagjaira, nem kérte ki egy-egy kérdésben a pártbizalmiak, a népművelők, a párttagság véleményét.

**A kormányprogram** megjelentése után a balmazújvárosi Lenin tiszteletére is voltak olyanok akik gondolkodóba estek és még most is tévováznak: maradjanak, vagy kilépjenek az össze. Ezt az ingadozást fokozta a tiszteletadások között az is, hogy egyesek a kulákok szekerét tolták, a tiszteletadó kilépésre biztatták a tiszteletadókat. Sőt odáig mentek a hangadók, Lóds István és H. Nagy József, hogy összeállították azok névsorát, akik az össze kilépnek a tiszteletadó tiszteletadóktól. A párttagok közül is akadnak olyanok, akik a kilépés mellett voltak és aláírták a kilépők listáját. A csütörtöki taggyűlésen a

hozzászólók igen élesen bírálták a párt-vezetőség munkáját. Bács Póter elvtárs elmondotta, hogy a párt-vezetőség munkája nem látszik meg a tiszteletadásokban. Nem tartják meg rendszeresen a vezetőségi üléseket, pártcsoport és népművelőtervezeteket. Nem folyik rendszeres politikai felvilágosító munka és a fegyvelembontók ellen nem lépett fel sem a párt-szervezet, sem a tiszteletadó. Hogy mennyire gyenge a tiszteletadások politikai felvilágosító munkája, hogy mennyire nem gazdaja ennek a párt-szervezet, azt Nyujtó Margit elvtársnő felszólalása is igazolja. Nyujtó elvtársnő elmondotta, hogy a tiszteletadó között az a vélemény alakult ki: Miért dolgozunk most, összeállításunkkal? Az volt a főcél, — mondja Nyujtó elvtársnő, — hogy szemvesztés nélkül, gyorsan learassunk. Ehelyett egyes tiszteletadók a kilépő listát hordták és inkább arra ügyeltek; mindenki aláírja, akit „meggyőzték” a kilépésről, mint arra, hogy egy szem gabona se menjen kárba. Mi is hibát követtünk el, mert nekünk párttagoknak kellett volna a párt-szervezet és tiszteletadója mellett

lelt kiállni és leleplezni az ellenség hangadóit.

**A taggyűlés határoza** a taggyűlés szerve. A taggyűlés figyelembe véve a párttagság helyes javaslatait, határozatba foglalja a párt-szervezet feladatait, a vezetőség tennivalóit. A balmazújvárosi Lenin tiszteletadó taggyűlése azonban semilyen határozatot nem hozott a pártmunka megújítására. Most az a feladata a tiszteletadó vezetőségnek, hogy az elhangzott bírálatok alapján kijavítsa a hibákat. Támaszkodjon ebben azokra a párttagokra, akik maguk is látják és szükségét érzik annak, hogy fel kell lépni a politikai munkát. Különösen nagy szükség van ezekben a napokban a lendület politikai munkára. Nagy szükség van arra, hogy jól működjenek a pártcsoportok, a népművelők, hogy minden eddiginél jobban álljanak helyt és mutassanak példát a kommunizmusnak. Ha a párt-szervezet törődik a tagság nevelésével, leleplezi az ellenséget, különösen a kulákok híresztelését, a tiszteletadó fejzei be a gazdasági élet, a tagok — egy-keftő kivételével — kitartanak szövetkeztek mellett.

### Wagner-est a Szabadtéri Színpadon

Augusztus 5-én szerdán este 8 órakor a Lenin-parki Szabadtéri Színpadon (rossz idő esetén a Központi Kultúrotthonban) Wagner-estet rendez az Országos Filharmonia. Az estén Báthy Anna, a Magyar Népközönség kiváló művésze, Fodor János Kossuth-díjas érdemes művész és Joviczky József, a Magyar Állami Operaház művésze

működik közre. A MAV Filharmonikus Zenekarát Rubányi Vilmos vezényli. Az Opera-est műsorán a legszebb és legdallamosabb Wagner operarészletek szerepelnek. Jelentős kulturális eseménye ez az est Debrecennek és bizonyára maradandó élményt jelent majd zenekedvelő dolgozóink számára.

A Szépirodalmi Könyvtárnál jelent meg Szabó Pál Kossuth-díjas író „Új föld” című költői regénye, mely egy tiszántúli tisz alakulását, fejlődését, harcait ábrázolja. Ebből a regényből közülük az arabbi részletet.

**A napok mennek** s Biri Mihály a két asszonnyal immár harmadszor fészült át a cukorrépa, a levelek kivevették a sebet, legfeljebb úgy látszik meg rajtuk a rágas, mint mikor a férfinget körülstoppolja a gondos feleség. A répak nőnek, az alsó levelek széjjel kerülnek. S középen újabb levelek nyitnak, csomósodnak. A vékony kis gyökér kezdi alakítani répa formáját. A fiatalok immár a gyapotban vannak, de Biri, aki szinte egyfőtől egyfőt ismeri immár a 40 holdnyi répat, úgy véli, hogy még mindig lesz a féreg kárja. Itt is oldalára van dőlve egy elfogyadt répa, amott is. Mert az a pocsék féreg egyszerűen csak nekimegyen, vaktába és a gyökereket keltérálja. Még ha megenné az egészét, hát azt mondaná az ember, hogy szüksége van rá, de így csak olyan ez a dolog, mintha egyenesen kárt akarna tenni az embereknek. De ha a második kapálás ennyit segített, akkor még egy kapálás megszüntetné a bajt... (Egyébként ez a sokat emlegetett féreg a cserebogár pajorja. Nyilván nem számolt a bogár földalatti életével, aki azt a dalt írta, hogy: „Cserebogár, sárga cserebogár...”)

— Majd szölok Sárközinek. — gondolja, aztán hangosan mondja: — Gyérünk asszonyok, lódlunk, mert... sohse leszünk kézszen. Az asszonyok hátra nevelnek, felszerelik kezükben a fogót, aztán megtrámadnak. Biri Mihály baktat ulókat, aztán a deszkát a hátsó felőnján fogva megemeli, mert valami akad el a dírja.

### Szabó Pál: Új föld

Aztán előre néz, a két asszony között a végtelen határ, a közelgő nyár s közte s a nyár közt itt lobog a két asszonynak rettentően kusos, csatos szolnyája. Reggel a harmat veri, aztán a porlepi, a kátrányhoz hozzáér, abba is felragadnak a bothák... Csendes, néma a tábla, csak a bolhák patlonása hallik, mint hideg, kemény eső zizegése, az avaron. Elszálltak innen a fiatalok, a nevelési, messze a gyapotban eszlamlik sokszínű tarkaságuk.

**A gyapot.** Új növény a tájon, nem igen látok itt még gyapotot, főként ilyen nagy táblában. Ez már szálandóknak kell ki, nem úgy, mint a répa s a szalag olyan büszkék gangosak, mintha nem is gyenge növénynek lennének, hanem valamilyen fák. De igen könnyen török, tekonyul, ha az ember nem vigyázza. Csodálatos növény, kedvesen bámul bele az új világba, hiszen egészen más égtáj borult felteje évezredek óta. Más nap sütött, más madarak röpködtek, énekeltek. Itt a barázdabüvegető bílegeli farkát az összevetetés telején, majd leröppen s két sor között gyalogol szaporán, kényeskedve. Száraz, meddő fellegek kószálnak a magosságban, átlátszó kék az ég, s alatta a levegő szinte cseng, ha átlátszó a fogszél. Odább, a gátmenti nyárjában, fűzfákon, kék kiabál, erdőt ámodik, ha behűnjja a szemét, s ezért minden kiállás után kinyitja. Szárkiabál, de a gyapotban az ifjú-sági brigád kapál.

Nem tudják a verseny állását, hiszen, ki érne most rá számlát, számlakölni, hogy az öreg munkásoknak ennyi és ennyi kiabál, de a gyapotban az ifjú-sági brigád kapál.

### Miért nem lehet kultúrotthona Biharkeresztesnek?

Biharkeresztes járási székhely, a járás sok szép termelési eredményének kiindulópontja. Kultúrális területen azonban már közel sem példamutató, sőt... Hosszú idő óta általános pangás jellemzi a község kultúrális életét. A pangás legfőbb oka, hogy ennek a nagy falunak nincs egy kulturális központja, ahol rendszerbe lehetne foglalni a fiatalok kultúrális tevékenységét, ahol a község dolgozóit kielégíthetnék kultúrális igényeiket.

A megyei tanács népművelési osztálya ezért határozta el, hogy Berettyóújfalun, Derecske és Püspökkladány után járási kultúrotthonot létesít Biharkeresztesen is. A népművelési minisztérium helyeselte a tervet és több mint félmillió forintot biztosított megvalósítására. A megyei tanács a helyi szervekkel karöltve kijelölt egy épületet, amely megfelelően átalakítva kiváló kulturális centruma lehet a községnek és elhatározta: augusztus 20-ára, alkotmányunk ünnepére kultúrotthona lesz a biharkeresztesi járás székhelyének.

No de, népművelési minisztérium és megyei tanács tervét — Kapitány Ferenc és Czako István végző... Tudniillik Kapitány Ferenc és Czako István várművek, a kijelölt épület lakói semmi szín alatt nem akarnak megválni jelenlegi lakásuktól. Természetes az, hogy dolgozóinknak joga van megfelelő lakásra és az illetékeseknek kötelessége is ezt biztosítani. Ez a csökönység azonban azért ért, hetetlen, mert a helyi szervek minden elkövettek azért, hogy ne károsodjanak, Kapitány Ferenc és Czako István, megfelelő, sőt megfelelőbb lakást biztosítottak számukra a jelenleginél.

Azonban mindezek ellenére nem lehet velük dílóre jutni. A járási pártbizottság Balogh Lajos elvtár-

sat, a várművelési helyi vezetőjét kérte meg az ügy elintézésére. — Ugy látszik azonban Balogh elvtárs sem valami nagy barátja a kultúrának, a meggyőzést csak negatív irányba alkalmazta. Így persze a két hajthatatlan lakó még hajthatatlanabbá változott.

Mivel Nagy Mihály elvtárs, a járási pártbizottság titkára látta, hogy ilyenformán nem igen jut dílóre a kultúrház problémája, az Országos Várművelési Parancsnokság, hős fordult segítségért. Kérésével egyetértettek. Igérték is: segítsenek megoldani, Kapitány Ferenc és Czako István azonban még ma is rendíthetetlenek és hajthatatlanok.

A sok húzavona után most már semmi kilátás sincs arra, hogy augusztus 20-ára kultúrotthona lesz a községnek, bár már a be-rendezési tárgyakat is kiszállították. Ez még csak a kisebb baj, a nagyobb az, hogy most már képtessé vált lesz-e egyáltalán kultúrotthona Biharkeresztesnek belátható időn belül. Ugyanis a minisztérium által kijelölt összeget a terfgazdálkodás követelményei szerint ebben az esztendőben fel kell használni és ha nem lehet Biharkeresztesen, majd valamilyen más járás székhelyén annál könnyebb lesz, hiszen hol ne fogadnák örömmel?!

Persze Biharkeresztesen is csak kevesen vannak olyanok, akiknek öröm helyett bosszúságot okoz a kultúra egy újabb erődjének létrehozása. Hogy kik ezek, azt könnyen kitalálhatják a szóban forgó épület makacs lakói. Vajjon ezeknek akarnak kedvezni, vagy pedig a kultúrára szomjas széles tömegeknek?!

Érthetetlen makacosságuk érthetővé teszi ezt a kérdést feljűk. Talán ez feloldja makacosságukat, mint a csökönység ló elé kötött szénacsomó. — O. Gy. —

### Lenin el

nemzeti büszkében említi, a cianisták rösté arra, hogy 184 kényuralom a ságharc leveréséért. Ennek a zetu hadjárata Debreccenben fo van a 104. évf.

A magyar alig néhány h meg diadalmatos győzelmeit trák hatalom kor már mind vonulónban volt erő elől. A Tis get Gergey tá lele, Arad irán egy döntő ös lödött. De mi Nagy Sándor azzal bizta me sebb sereggel szavonulását. hefőleg került azonban Debre márt elkerülő. A hátor hadve cári seregnek tával áll szem sen bizott is e testének a hó van arra is g recenre, amely előt a magyar városa volt. h atik. A debré dese nem is h pás, sok kéts újra föllángolt a bizakodás. Az egyszerű nyok szekérs honvédeinknek

### Kult

**1952 nov** kult a Debrece Megalakulása n Hallai Gyulánál vészeti vezetőjé le; megívni L Béres Andrásal kórust, illetve t tettek meg az gét, nem látták hogy egy ifjúsa mára példam váljon. Nehezen ni művészeti ter tagjaikat az eg

A művészeti lelkes támogató Lajos elvtárs, Népművelési os személyében. Pá segítségét megá létrehozásához. munkával meggy iskolákat, meg együttes támo segítséget adott ban Sándor Lás titkár is. A kez mű csoport gy Hallai Gyula, L egy 800 tanuló a legmuzikális ügyesebbeket, tagját.

**Mire azon** bákát is meg újabb akadály tal a szűlők rés menektek köz munkájától. Fel gosan megterh elvonja figyelm Most a szülőket az együttes jele ról, hogy az it nemcsak művés berleg is nevel még jobban elos kételyeit, az egy natározóiták, nem munkában, hane

szárad a növény. Hogy lehet ezt megakadályozni? Csak kapálás-sal. Beszél a talajnedvességről, a hajszálcsovésségről, a baktériumokról, s hallgatják és ál-mélkodnak, hogyan lehet enny-nyire okos egy parasztember? Pap Józsa ilyen. Pap Józsa so-ka, nagyon sokat örökölt a pa-raszti gazdálkodás tudományá-ból. S reggel, mikor megint összegyűlekeznek a hídön. Pap Józsa szabályos szónokletot tart: — Elvtársak, tudjátok meny-nyit kell ilyen földből, mint a miénk egy embernek egy nap-aiát megkapálni? — Mennyit? — hőkén meg Moggyorót! — Másfélholdat kapáltunk mink meg naponta a felséggel. Ha ezt elérjük, akkor összei negyven mázsa tengeri tész holdanként elvtársak! De ugyanigy állunk a cukorrépa-val. Ha nem is tesz eső nyáráig, ok-kor is meg kell nek, adni a szá-zötven mázsát holdanként. Csak a szárazságot haajtuk kapálni keresztül, akkor nem lesz sem-mi baj.

**A példa ragadós,** mert Szító Pista, a kultúrfeletős is magyaráz déiben az ifjúság: brí-gádnak: — Számítsátok ki, hogy ha nem is lesz eső, mégis megad a mi cukorrépaánk százötven má-zsát holdanként, hát mennyi cukrunk lesz akkor? Mázsdán-ként kapunk a gyártól a szerző-désre két kilo cukrot, van negy-ven hold cukorrépaánk, negyven-szer százötven az... ha ezer... az összesen hőlöl Mennyi cu-ku! De kapunk tíz forintot is, az meg... hatszáz ezer forint.

De ugyanilyen beszélgetés-ek folynak a gyapotnál, az embe-rekben felcsillan a lávoli bőség. Azért se süti ki a répa a föld-ből, azért se gyomosodik el a tengerről

## A DEBRECENI CSATA

1849 augusztus 2

**Lenin elvtárs** az orosz nemzeti büszkeségről írott cikkében említi, hogy az orosz szocialisták röstellkedve gondolkodnak arra, hogy 1849-ben a cári önkényuralom a magyar szabadságharc leverésére küldte katonáit. Ennek a gyászos emlékeztető hadjáratnak egyik ütközete Debrecenben folyt le s ennek ma van a 104. évfordulója.

A magyar honvédség, amely akkor néhány héttel azelőtt vívta meg diadalmas csatáit, csodálatos győzelmeit az elnyomó osztrák hatalom seregei ellen, ekkor már minden fronton visszavonulóban volt a sokszoros túlerő elől. A Tiszántúlon a fősergeget Görgey tábornok vezette dél felé, Arad irányába, ahol még egy döntő összecsapásra készült. De míg maga hátrált, Nagy Sándor József tábornokot azzal bízta meg, hogy egy kisebb sereggel fedezze az ő visszavonulását. Nagy Sándor lehetőleg kerülte az összeköttetést, azonban Debrecen határában ez már elkerülhetetlennek látszott. A hátró hadvezér úgy hitte, a cári seregnek csak az előcsapattal áll szemben, de meg erősen bízott is eddig veretlen hadtestének a hősiességében. Nyilván arra is gondolt, hogy Debrecenre, amely csak kevésse azelőtt a magyar forradalom fővárosa volt, bizony támaszkodhatik. A debreceni nép lelkesedése nem is hiányzott. Sok csapás, sok kétségbeesett hír után újra föllángolt a város lakóiban a bizakodás, az áldozatkészség. Az egyszerű debreceni asszonyok szekérszám hordták ki honvédeinknek az ebédet a nyu-

lasi lapályra. Itt, a város északnyugati peremén sorakozott föl a magyar sereg a Tisza felől közeledő cáriak ellen. De hamarosan kiderült, hogy legalább ötszörös túlerővel állnak szemben, mert Paskievics cári fővezér az egész intervenció sereget fölvonultatta a város elfoglalására. Elszánt tusa folyt, de a cáriak óriási számbeli és tűzereji fölénye miatt csak néhány óráig tartott az ütközet. S talán Nagy Sándor egész serege ott vész, ha egy egyszerű debreceni parasztember tényleg nem irányítja az öldöző cári csapatokat az embermagasságú, sűrű kukoricában. Nagy Sándornak, aki két hónap múlva vértanú-halált halt Aradon, ekkor még sikerült serege zömét megmenteni. Ő elvonult, a cáriak behatoltak Debrecenbe s folytatta visszavonulását Görgey is, aki a közeli Vámospercsen hideg szívet hallgatta — tekintélyes számú serege élén — a Debrecenből odahangzó ágyúörgést.

**A csatában elesett** magyar honvédek, emlékkönyvek felirata szerint „névtelen feliistenek” a debreceni honvédek között nyugosznak. A csatásik fölött uralkodó halálpedig egyszerű, de impozáns oszlop hűdelti Nagy Sándor József tábornok emlékét. A honvédek emlékeztető helyezették el később azt a köszöböt is, amely eredetileg a Nagytemplom mögötti emléktáblán állt. Karddal átütött, haldokló oroszziám alakjában ábrázolja ez a szobor a tragikus módon végetért nagy nemzetiségi szabadságküzdelmet.

Az ügy, amelyért 1849 augusztus 2-án debreceni hősei elvéreztek, csak 1945-ben jutott diadalra. A történelem igazsága úgy akarta, hogy éppen az a nép hozza meg számunkra a szabadságot, amelynek katonáit egykor ellenünk hajszolta a cári zsarnokság. Csakhogy az 1849-i cári katonák unokái már szövetlen hősökké lettek, az egész emberiség s közte a magyar nép szabadságának megmentőivé, védelmezőivé.

Ne higgyük azonban, hogy 1849-ben az orosz nép semmi jelent ne adta volna annak, hogy nem az osztrák elnyomókat segítőtől érez, hanem a szabadságharcos magyar nemzetet. Ismeretes Guszev orosz százados neve, aki több tisztársával lázadást szőtt az orosz seregben, hogy ne harcoljanak a magyarok ellen. Tervük idő előtti kiderült, Guszev és társai vértanú halált haltak a szabadság és a magyar nemzet iránti szeretetükért, szinte ugyanakkorban a napokban, mikor a csata folyt Debrecenben.

**Debrecen város tanácsát** illeti a feladat, hogy méltó módon gondoskodjék az itt harcolt hősök emlékéiről. Ideje, hogy a honvédek emlékeztető emlékkő, a szobor és a nyulási Nagy Sándor-halom beültsék hivatásukat: neveljék az új megúj nemzedéket bátor, áldozatkész hazá- és szabadság szeretőre. S velük együtt hirdesse emléket a magyar szabadság egykori orosz vértanúinak, Guszevnek és társainak elszánt hősiességét.

K. P.

## Kisfiam születésnapjára

Ma vagy hároméves, kisfiam. Mit adjak ajándékba, mivel köszöntelek születésed harmadik évfordulóján? Nem vettem ajándékot, mégis maradandót akarok neked adni s ezután minden évben, születésed napján újból felidézem, amit most elmondok, hogy soha el ne felejtőd. Hallgass jól ide!

Válahol messze, messze Koreában most három év óta először alhatnak nyugodtan az olyan kisfiúk, mint amilyen te vagy. Igen, éppen most három éve, pontosan akkor, amikor születted, ott is születtek gyermekek s ott is éppúgy szeretettel várták világjajötűket, mint mi a tiedet. Te nem tudod, honnan is tudhatnád, hogy milyen kimondhatatlan öröm nekünk, anyáknak, amikor parányi szajátok először formálja meg az anya szívének oly kedves csengésű szót: mama! S a veled egykorú koreai gyermekek közül csak nagyon kevesen mondhatták ki ezt a kedves szót azért, mert elnémult pici ajkuk, vagy nem volt kinek kimondani. Sokan nem tehettek meg az első lépéseket, mert voltak, akik három évvel ezelőtt éppen ezekben a napokban halálhőrgésbe fojtották a gyermekek úde kacaját s a kicsi rózsás arcokról a halál hideg, fagyos szele hamar lehervasztotta a szelíd mosolyt. Ha rátek néztünk, soha nem volt teljes az örömünk, mert az ártatlanul meggyilkolt gyermekek sikolya idáig hallatszott, a mi szívünkig.

En eddig soha nem beszéltem neked erről. Kicsi voltál, de most, hogy átlépted a negyedik év küszöbét, talán nehezen, de megértés. Most vagy a „miért?” korszakban s ahogy beszélek neked, a sok új fogalom hallatán okos, sőt szemédből ezernyi mértet olvasok ki, anélkül, hogy kimondanád.

Miért?... miért... és ezerszer miért? Csak kérdezd most tölem kisfiam! Miért? Így kérjük számon mi is, ezzel a szóval a veled egyidős, a náladnál nagyobb vagy még kisebb koreai férfiak életét, azokét, akik veled egy napon születtek s első sírásukat már ágyúdörög harsogta túl. Számonkérjük azoknak az életét, akik soha nem láthatták meg a fényt. Számonkérjük az anyák könnyeit s az apák néma fájdalmát, a fiatalságot, a szerelmet, a letartott rézstáblákat, a játékok örömet, amiben sok olyan kisfiúnak, mint te vagy, soha nem lehetett része. A békes éreget kérjük számon, amit derékbatört a háború...

Te nem tudod, mit jelent a napfény, mert naponta élvezed. Ugy hozdátartozik az életedhez, mint az, hogy éjszaka nyugodtan alszol s hogy reggel kifestvel iszod a tejeskávé. Így hiába mondom neked, hogy vannak veled egykorú kisfiúk, akik most hunyorogva lépnek ki a romokbadöntött kicsi házak pincéjéből, a sziklába vájt barlangokból s csodálkoznak, hogy milyen jó meleg van idején, milyen tiszta az égbolt s mily jól esik a mélyseges csend. A béke csendje.

Ha nagy leszel, akkor majd sokat mesélek róla, hogy miért vessük mi milyen szívünkbe július 27-ikét, amely nekem három születésnapot egyesít. Néhány nappal azelőtt, hogy te megszületted, Koreában a történelem egyik legesetlenebb, legvéresebb háborúja vette kezdetét s születésnapodon szemlél is sebesebben szárnyalt a hír szerte a világon, hogy három évi öldöklés után Koreában vége a harcoknak, hallgatnak az ágyúk. Csendesek a harcok.

Elmondom majd neked, hogy vártuk naponta az újság és rádió híreit, hisz ez a harc a mi harcunk is volt. Mi is együtt kiáltottuk a megálljt azok felé, akik gyermekkácaj csengése helyett dollárcsengést akartak hallani. S győztünk! Azért ünnepezzük most ezt a napot, mint a mi győzelmi napunkat.

Végtelen öröm árad a szívünkben. Örülünk, hogy ma már nemcsak követeléseinkben él a béke szó, hanem valósággá lett a követelés: Béke van Koreában! Béke van a szívekben, barátaink szívében s így ünnepezzük most téged kicsi fiam a koreai gyermekekkel együtt, akik születésed harmadik évfordulóján ízlelték meg a legdrágább szó ízét. TAAR FERENC

## Virágozzék a koreai föld

Irtá: Alekszej Tkacsenko

736 nappal és éjszakát töltöttem a hős Korea felperzelt földjén, a koreai fronton. E két esztendő alatt szünet nélkül, éjjelnappal dörögtek az ágyúk, egymást érték a légiriadók, bombák, gránátok robbantak. Az amerikai légikalozók válogatás nélkül mindent elárasztottak napalmmal és bombával — az egyetemeket és a földművelőket, a gyárakat, üzemekeket és a kibombázottak sátrait, az iskolákat, a kórházakat, a bölcsődéket és a szülőotthonokat...

Emlékszem, Vonszanban jártam egyszer, az úszkös romok között. Halottai csend volt. Nehéz füst- és hullaszag terjengett a levegőben. A romok között gránáttepte nyírták horgasztották le fejüket. Mintha megannyi síremlék lett volna. Ugy tünt fel nekem, hogy rajtuk kívül nincs is más élőlény

Vonszanban. Ekkor a város szélén, a tengerparton vékony almácsmetéket pillantottam meg. Zöldettek a levelek! Atvésztettek volna a tűzvész? Nem! A facsemetéket a vonszani lányok ültették a város bombázása után. Sokmillió alma-, körte-, szilva- és meggyfacsemetét ültettek el Koreában a háború alatt.

Es most arra gondolok, milyen szép és elpusztíthatatlan a béke, melyet a nép vívott ki bátorságával és hősiességével, lebírtatlan szabadság- és boldogságvágyával. A fiatal fák milliói — az élet hájtásai mint a hősiess Korea halhatatlan hőstettének és a béke diadalának szimbólumai zöldelnek az ország felperzelt földjén.

Csak nyúljanak a nap felé a fiatal hájtások, virágozzék a koreai föld!

## Megjelent magyar nyelven Lenin műveinek 33. kötete

A Szikra kiadásában 50.000 példányban megjelent magyar nyelven V. I. Lenin Műveinek 33. kötete. Ez a kötet Leninnek azokat a cikkeit, beszédeit és leveleit tartalmazza, amelyeket 1921 augusztus 16 és 1923 március 2 között írt, illetve mondott.

Lenin ezekben a művekben összegezi a népgazdaságnak az új gazdasági politika útján történt helyreállítását első eredményeit, kidolgozza a teljes szocialista társadalom felépítésének tervét.

A kötetben közölt több felszólalás, cikk és dokumentum a pártéletről és a párt szociális

összetételének megváltozására, a bírálattól és az önbírálat fejlesztésével, a szovjet, a szakszervezeti és a szövetségi szervek vezetésével foglalkozik.

A kötetben jelentős helyet foglalnak el azok a művek, amelyek Leninnek az államapparátus megerősítése és megújítása érdekében kifejtett tevékenységét tükrözik.

Lenin e kötetben olvasható több munkájában kifejtette a szovjet hatalom külpolitikájának alapelveit. E kötetben jelenik meg Lenin ismert cikke, „A harcos materializmus jelentőségéről.”

## Kulturális életünk új, szép eredménye: a Debreceni Uttörő Együttes

1952 november 1-én alakult a Debreceni Uttörő Együttes. Megalakulása nem ment könnyen. Hallai Gyulának az együttes művészeti vezetőjének sok harcot kellett megvívni Lócsei Lajosral és Béres Andrásral együtt, akik a körust, illetve táncscsoportot vezették. Az iskolák kezdetben nem értették meg az együttes jelentőségét, nem látták fontosságát abban, hogy egy ifjúsági csoportok számára példamutató együtteses vájon. Nehezen akarták elengedni művészi területen jóképességű tagjait az együttesbe.

A művészi vezetők azonban lelkes támogatóra találtak Papp Lajos elvtárs, a Városi Tanács Népművelési osztálya vezetőjének személyében. Papp elvtárs minden segítséget megadott az együttes létrehozásához. Szívós és kitartó munkával meggyőzte a különböző iskolákat, megnyerte azokat az együttes támogatására. De sok segítséget adott ebben a munkában Sándor László megyei úttörő titkár is. A kezdetben kísérleti munkájukat gyorsan növekedett. Hallai Gyula, Lócsei Lajos mintegy 800 tanulóval választotta ki a legművészebbeket, az együttes 130 tagját.

Mire azonban már a próbákat is megkezdhették volna, újabb akadály jelentkezett, ezúttal a szülői részéről. Sokan idegenkedtek közülük az együttes munkájától. Félték, hogy az túlságosan megerőlteti gyermekeiket elvonja figyelmüket a tanulástól. Most a szülőket kellett meggyőzni az együttes jelentőségéről és arról, hogy az itt végzett munka nemcsak művészi, hanem emberileg is nevel. Hogy azonban még jobban eloszlassák a szülők kételyeit, az együttes tagjai elutazták, nem csak a művészi munkában, hanem a tanulásban

is példamutatóan állják meg a helyüket.

Igy indult az együttes, hogy aztán elmélyült, lelkiismeretes munkával minden területen valóra váltsa a hozzáfűzött reményeket.

**Gyors fejlődéséről** beszéljenek a tények. A körus — alig másfél hónappal alakulása után, december 21-én már nagy sikerrel szerepelt a Központi Kulturális Otthonban rendezett díszünnepségen, aztán még több más jelentős alkalommal.

Május 9-én pedig már az egész együttes első nagy nyilvános szereplésére is sor került, Zúgó taps követte szinte minden számukat: Debrecen dolgozói végképp szívükbe fogadták ezt a legifjabb generációból verbuvált fiatal együttest, kulturális életünk újabb szép eredményét.

A Művészeti Együttesek II. Országos Versenyében mindhárom részleg — ének, tánc, zene — kiváló minősítéssel végzett lelkes, odaadó munkájuk elismeréseként. A legnagyobb elismerés azonban kétségkívül az elmúlt hónap során érte az együttest és ez az elismerés munkájuk értékét is kiválóan fényjelzi.

**ADISz Országos Központja** minden évben az egyik legkiválóbb ifjúsági együttest hívja meg a csillebérci úttörő tábor megnyitására. Ebben az évben a Debreceni Uttörő Együttesre esett a választás. A megnyitói ünnepségen lobogó fátylak és tábori zászló fénye mellett röptették éjszakába a pirosnyakkendős kis debrecenieket Tulikov, Kodály, Sorszákovics dalait, járták fúrge árnyékoktól kísérve az Aratótáncot, meg a Lábástáncot.

A pesti siker megtette a Debrecenit. Budapest és az ország különböző részeinek küldöttel egyöntetű lelkesedéssel és elismerés-

sel tapsolták a debreceni fiatalokat.

A kis együttesre felfigyelt a Rádió, sőt még a filmgyár is. A Rádió 30 perces felvételt készített műsorukból, filmben pedig a 30. Híradóban szerepelnek.

Ez a kitüntetés, ez a sok szép eredmény már magában nagy jutalom. Munkájuk elismerését azonban még egy héti kellemes üdülés is méri. Sátor tábor, kellemes levegő, kirándulások, napfény, ötészöri bőséges étkezés: piroszposzsgáson, kigömbölyödve tértek vissza Debrecenbe az együttes kis tagjai, sok-sok vidám emlékekkel, maradandó felejthetetlen élménnyel gazdagodva.

**Azonban nem csak** azért volt ilyen vidám és kellemes ez az üdülés, mert jól sikerült szereplések adtak erkölcsi alapot, felszabadult örömetli hangulatot hozták, hanem mert nem csak művészi területen, de a tanulmányi munkában is beváltották ígéretüket: jó bizonyítványt hagytak otthon szüleik kezében valamennyien. A 130 tagú együttes tanulmányi átlaga 4,4 százalékos. Ez még a Uttörő házban is a legjobb eredmény. Ez pedig nagy szó. Büszke is rájuk Szendi Erzsébet az Uttörőház igazgatója.

Az Uttörő Együttes eredményei igazolják, hogy a jó szellemben végzett kulturális munka visszahat a tanulásra, az emberi fejlődésre is. Ennek szemlélte példájával támogassák az együttes iskoláink és a szülők most, amikor utánpótlásra van szüksége, hogy aztán a következő évben tovább fejlődhessen még szebb, még nagyobb eredmények felé.

